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  صفحبد7 َـــــــبءمـــــــــــــُــــــنمـــــــــــــبدح انـــــــــ الأسزبذ أَىة مسظٍ

 غُس انكهُخ نمجمىعخ كُمُبئُخ انزحىلاد: صبوٍانــجـــصء ال  عهىو رجسَجُخمسزىي انضبوُخ ثكبنىزَب

  ض1+  ض 4: (رمبزَه+دزض)مدح الإوجبش عهىو انحُبح و الأزض  : شعجخ 

 الدرس الثالث
 منحيين في تحدث التي الكيميائية التحولات

Transformations chimiques s’effectuant dans les deux sens 

I. لبعدح– ـزـفبعلاد حمط ال. 
 :رعبزَف .1

 :انحمط و انمبعدح حست ثسووشزد .أ 
 ثشٚتْٛ ( فمذاْ– إعطبء –ِٕح )وً ٔٛع و١ّ١بئٟ لبدس عٍٝ تحش٠ش: انحمط حست ثسووشزد H

+
 خلاي تفبعً 

BH أٚ HA ـو١ّ١بئٟ  ٚٔشِض ٌٗ ة
+

. 

 وً ٔٛع و١ّ١بئٟ لبدس عٍٝ اوتغبة ثشٚتْٛ : انمبعدح حست ثسووشزدH
+

A خلاي تفبعً و١ّ١بئٟ  ٚٔشِض ٌٙب ثـ 
-
  

 .Bأٚ 

 :(حمط/لبعدح)انمصدوجخ  .ة 

 وً صٚد ٠تىْٛ ِٓ حّط ٚلبعذح، ح١ج عٕذِب ٠تفبعً اٌحّط ، ٠ٕتذ عٕٗ اٌمبعذح حمط/مصدوجخ لبعدحٔغّٟ 

AH/A:  ثـ (لبعدح–مصدوجخ حمط )ٚٔشِض ٌٙب . اٌّشافمخ ٌٗ، ٚاٌعىظ صح١ح
-

BH أٚ ثـ 
+
/B .

: لبعذح اٌتب١ٌخ– ٠شتجط وً حّط ثبٌمبعذح اٌّشافمخ ٌٗ، ثٕصف اٌّعبدٌخ حّط 

AH          A
-
 + H

+
BH     أٚ     

+
          B + H

+
 

 : لبعدح–انزفبعم حمط  .ط 

 ٘ٛ عجبسح عٓ أتمبي ثشٚتْٛ ِٓ حّط ٠ٕتّٟ ٌّضدٚرخ إٌٝ لبعذح ِضدٚرخ أخشٜ،  لبعدح–انزفبعم حمط 

 :ٚتغتٕتذ ِعبدٌخ ٘زا اٌتفبعً أطلالب ِٓ ٔصفٟ ِعبدٌتٟ اٌّضدٚرت١ٓ اٌّتذخٍت١ٓ

AH1/Aثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
-
1      :                         AH1           A

-
1 + H

+
 

AH2/Aثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
-
2      :                         A

-
2 + H

+
           AH2  

    -------------------------------------------------------------                                                                                     

AH1 + A : ٚ ِٕٗ اٌّعبدٌخ اٌحص١ٍخ
-
2 → A

-
1 + AH2                               

 :الأمفىنُذ .د 

،  وً ٔٛع و١ّ١بئٟ لبدس عٍٝ أْ ٠ٍعت دٚس اٌحّط فٟ ِضدٚرخ ٚدٚس اٌمبعذح فٟ ِضدٚرخ أخشٜأمفىنُذٔغّٟ 

H3Oوزض٠ئخ اٌّبء ثح١ج ٠ٍعت اٌّبء دٚس لبعذح فٟ اٌّضدٚرخ 
+
/H2O  ٠ٍعت دٚس حّط فٟ اٌّضدٚرخ ٚ  H2O/HO

-
. 

 :1رطجُك  .2

 الأسئهخ

 : لبعدح انزٍ َمكه أن رحدس ثُه–أكزت معبدنخ انزفبعم حمط  (1

H2SO4/HSO4حمط انمصدوجخ  ( أ
-

H3O و لبعدح انمصدوجخ 
+
/H2O. 

NH4حمط انمصدوجخ  ( ة
+
/NH3

 
CH3NH3و لبعدح انمصدوجخ 

+
/CH3NH2. 

CH3COOH/CH3COOحمط انمصدوجخ  ( د
- 

HCO3و لبعدح انمصدوجخ 
-
/CO3

2-
. 

 :حدد انمصدوجزُه انمزدخهزُه فٍ انزفبعم انزبنٍ (2

HF   +  H2O     →     F
-
   +  H3O

+
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pH = - log [H3O
+

(aq)] 

 الأجىثخ

 : لبعدح–معبدنخ انزفبعم حمط  (1

H2SO4/HSO4: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ  ( أ
- 

 :         H2SO4             HSO4
-
 + H

+
 

H3O: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
+
/H2O :                          H2O + H

+
               H3O

+ 

H2SO4 + H2O  →  HSO4                            :  و مىه انمعبدنخ انحصُهخ
-
 + H3O

+
 

NH4: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ  ( ة
+
/NH3 :                       NH4

+
             NH3 + H

+
 

CH3NH3: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
+
/CH3NH2:           CH3NH2 + H

+
               CH3NH3

+ 

NH4                            :  و مىه انمعبدنخ انحصُهخ
+
 + CH3NH2  →  NH3 + CH3NH3

+
 

CH3COOH/CH3COO: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ  ( د
-

:     CH3COOH           CH3COO
-
 + H

+
 

HCO3: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
-
/CO3

2-
:                                   CO3

2-
 + H

+
               HCO3

- 

CH3COOH + CO3                            :  و مىه انمعبدنخ انحصُهخ
2-

  →  CH3COO
-
 + HCO3

-
 

HF/F: اٌّضدٚرت١ٓ اٌّتذخٍت١ٓ ّ٘ب (2
-

 ٚ H3O
+
/H2O. 

II. pHٍمحهىل مبئ . 
 :انمحهىل انمبئٍ .1

 خ١ٍط ِتزبٔظ ٔحصً ع١ٍٗ انمحهىل انمبئٍ

ثإراثخ ٔٛع و١ّ١بئٟ أٚ أوخش فٟ اٌّبء اٌزٞ ٠غّٝ ِز٠جب، 

ٚ تغّٝ الأٔٛاع اٌى١ّ١بئ١خ اٌزائجخ ف١ٗ ثبٌّزاة، ٚ لذ 

تىْٛ رض٠ئ١خ أٚ أ١ٔٛ٠خ، وّب أٔٙب لذ تىْٛ فٟ حبٌخ 

 ٚاٌزٚثبْ تحٛي و١ّ١بئٟ .صٍجخ أٚ عبئٍخ أٚ غبص٠خ

 .٠متشْ ثٗ تفبعً و١ّ١بئٟ ٔعجش عٕٗ ثّعبدٌخ

2. pHٍمحهىل مبئ : 

 :رعسَف .أ 

H3O تتعٍك اٌخبص١بد اٌحّع١خ ٚاٌمبعذ٠خ ٌّحٍٛي ِبئٟ ثتشو١ض أ٠ٛٔبد الأٚوغ١َٔٛٛ
+

 1 اٌزٞ ٠ّىٓ أْ ٠تغ١ش ِٓ 

10 إٌٝ
-14

 . ِٛي فٟ اٌٍتش

، ٚرٌه ثبعتعّبي اٌذاٌخ pH اٌى١ّ١بئٟ عٛس ط إٌٝ إدساد ِمذاس اٌـاٌعبٌُ دفع ٚ ٠عتجش ٘زا اٌّزبي رذ ٚاعع، ِّب 

 .log  ٌٙب ثـتٟ ٠شِضاٌش٠بظ١خ اٌٍٛغبس٠ت١ّخ اي

 ِحٍٛي ِبئٟ ثبٌعلالخ ربٔجٗ، pHٚ ٠عجش عٓ 

H3O]ح١ج ٠ّخً 
+
 عذد ِغب٠ٚب ٌتشو١ض أ٠ٛٔبد [

H3Oالأٚوغ١َٔٛٛ 
+

 .(mol/L) ِعجش عٕٗ ثبٌٛحذح 

 :مهحىظبد 

 عىغ١ب، ِعشفخ pH  َِٛحٍٛي ِبئٟ تّىٓ ِٓ تحذ٠ذ اٌتشو١ض اٌٌّٟٛ لأ٠ٛٔبد الأٚوغ١ٔٛH3O
+

 فٟ اٌّحٍٛي، ٚرٌه 

H3O]  :ثبعتعّبي اٌعلالخ
+

(aq)] = 10-pH
. 

 pH ِحٍٛي ِبئٟ عذد حم١مٟ ثذْٚ ٚحذح، ٚتتعٍك ل١ّتٗ ثذسرخ اٌحشاسح. 

  اٌعلالخpH= - log [H3O
+

(aq)]ح١ج صبٌحخ فمط ثبٌٕغجخ ٌٍّحب١ًٌ اٌّخففخ  :[H3O
+

(aq)] ≤ 5.10
-2

mol/L. 

 pHٌٍتشو١ض اٌٌّٟٛ ٌٙزٖ الأ٠ٛٔبد ِحٍٛي ِبئٟ داٌخ تٕبلص١خ : 
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 :2رطجُك  .ة 

 الأسئهخ

 : رزمُص ثمب َهSDٍ و SC و SB و SA:  وزىفس عهً أزثعخ محبنُم مبئُخ

 SDانمحهىل انمبئٍ  SCانمحهىل انمبئٍ  SBانمحهىل انمبئٍ  SAانمحهىل انمبئٍ 

H3Oلُمخ رسكُص الأَىوبد  pHلُمخ انـــــ 
+

 (mol/L) ثـ 

2,8 8,9 2.10
-3

 5,1.10
-5

 

H3Oرسكُص أَىوبد حدد لُمخ  (1
+

 .B و A فٍ انمحهىنُه انمبئُُه 

 .D و C فٍ انمحهىنُه انمبئُُه pHحدد لُمخ  (2

 .pHكُف َزغُس رسكُص أَىوبد الأوكسىوُىو فٍ محهىل مبئٍ مب عىد رصاَد لُمخ  (3

 الأجىثخ

H3O]:  ٔطجك اٌعلالخ اٌتب١ٌخA ٚ Bثبٌٕغجخ ٌٍّح١ٌٍٛٓ اٌّبئ١١ٓ  (1
+

(aq)] = 10
-pH

 : فٕزذ أْ

[H3O
+

(aq)]A = 1,6.10
-3

mol/Lٚ  [H3O
+

(aq)]B = 1,3.10
-9

mol/L  

pH= - log [H3O:  ٔطجك اٌعلالخ اٌتب١ٌخC ٚ Dثبٌٕغجخ ٌٍّح١ٌٍٛٓ اٌّبئ١١ٓ  (2
+

(aq)]ْفٕزذ أ : 

pHC = 2,7 ٚ pHD = 4,3  

 . ٠تٕبلص تشو١ض أ٠ٛٔبد الأٚوغpHَٛ١ٔٛعٕذ تضا٠ذ ل١ّخ  (3

 : محهىل مبئpHٍلُبض  .3

 :اسزعمبل انكىاشف انمهىوخ .أ 

حّط، تأخز ٌْٛ اٌشىً اٌحّعٟ إرا وبْ اٌٛعط / ِٛاد عع٠ٛخ عجبسح عٓ ِضدٚرخ لبعذحانكىاشف انمهىوخ

 .حّع١ب ٚ تأخز ٌْٛ اٌشىً اٌمبعذٞ إرا وبْ اٌٛعط لبعذ٠ب

ٚ ِخبلا عٍٝ رٌه اٌىبشف اٌٍّْٛ أصسق 

 pH اٌزٞ ٠أخز ٌٛٔب أصفشا إرا وبْ BBTاٌجشِٚٛت١ّٛي 

 اٌٛعط أوجش pH، ٌٚٛٔب أصسلب إرا وبْ 6اٌٛعط أصغش ِٓ 

، أِب اٌٍْٛ الأخعش أٚ ِب ٠غّٝ ثب٠ٌٍٕٛخ اٌحغبعخ 7,6ِٓ 

 اٌٛعط ٠ٕذسد ظّٓ ِزبي أعطبفٗ pHف١أخزٖ إرا وبْ 

 .7,6 ٚ 6اٌّحصٛس ث١ٓ 

 :pHاسزعمبل وزق  .ة 

 ٚسق  ِشجع ثعذح وٛاشف ٍِٛٔخ، ٠أخز pHٚسق 

 اٌّحٍٛي اٌّبئٟ اٌّغتعًّ، ٚ pHأٌٛأب ِختٍفخ حغت ل١ّخ 

 pH عٍّب ٌلأٌٛاْ تمبثً وً ٌْٛ ل١ّخ pHتعُ عٍجخ ٚسق 

 .ِع١ٕخ

 : مزس– pHاسزعمبل جهبش  .ط 
 ٠تىْٛ رٙبص : انمكىوبدpH – ِٟتش ِٓ ِزظ ٚ رٙبص إٌىتشٟٚٔ ٠شجٗ اٌفٌٛطّتش ح١ج ٠م١ظ  اٌتٛتش اٌىٙشثبئ 

اٌزٞ ٠م١غٗ  اٌّزظ اٌّىْٛ ِٓ إٌىتشٚد ِشرعٟ ٚ إٌىتشٚد ِٓ اٌضربد، وّب أْ ٕ٘بن ٔٛع آخش ِٓ اٌّزغبد ٚ 

ح١ج ٠حتٛٞ ٘زا الأخ١ش عٍٝ وش٠خ . اٌتٟ ٟ٘ عجبسح عٓ ِزظ ِشوت ٠حتٛٞ عٍٝ الإٌىتشٚد٠ٓ اٌغبٌف روشّ٘ب

 .ِغب١ِخ ِٓ صربد عش٠ع الأىغبس لبثٍخ ٌٍتٍٛث، ٠تُ عجش٘ب تجبدي ظع١ف ٌلأ٠ٛٔبد، ٌزٌه ٚرت اعتعّبٌٗ ثحزس

 لجً أٞ اعتعّبي ٌٍزٙبص، ٔمَٛ ثغغً الاٌىتشٚد اٌّشوت ثبٌّبء اٌّمطش، ثعذ٘ب ٔع١ش اٌزٙبص : طسَمخ الاسزعمبل

ٚ رٌه ٌعجط اٌزٙبص ١ٌش١ش  ( ثبٌٕغجخ ٌٍّحب١ًٌ اٌمبعذ٠خpH=9 ثبٌٕغجخ ٌٍّحب١ًٌ اٌحّع١خ ٚ pH=4)ثّحٍٛي ع١بس 

إٌٝ اٌم١ّخ اٌصح١حخ ٌٍّحٍٛي اٌّبئٟ، ٚ ثعذ الأتٙبء اٌم١بعبد ٔغغً الاٌىتشٚد ثبٌّبء اٌّمطش ٚ ٔع١ذٖ إٌٝ غّذٖ 

 .اٌٛالٟ



 4 

  دلخ لُبضpH –(رمسَه رطجُمٍ ):  مزس 

 الأسئهخ

، عهمب أن هرا انمُبض َصبحجه ازرُبة 3,20 انمحهىل انمُمخ pHوعزجس محهىلا مبئُب حُش َعطٍ لُبض 

∆pH=0,05. 

H3Oرسكُص أَىوبد حدد لُمخ  (1
+

 . فٍ انمحهىل انمبئٍ

H3O]∆حدد الازرُبة انمطهك  (2
+
]. 

حدد الازرُبة انىسجٍ  (3
∆[𝐇𝟑𝐎+]

[𝐇𝟑𝐎+]
. 

 الأجىثخ

H3O]: ٔطجك اٌعلالخ اٌتب١ٌخ (1
+

(aq)] = 10
-pH

H3O]:  فٕزذ أْ
+

(aq)] = 6,3.10
-4

mol/L 

 : ٚصٛلا إٌٝ تأط١ش ل١ُ أ٠ٛٔبد الأوغpHَٛ١ٔٛٔمَٛ ثتأط١ش ل١ُ  (2

 pH < 3,2+0,05 > 0,05-3,2:  ٌذ٠ٕب

    pH < 3,25 > 3,15: أٞ

     pH < - 3,15 - > 3,25 -: أٞ

10:  أٞ
-3,25

 < 10
-pH

 < 10
-3,15

 

5,62.10: أٞ
-4

mol/L < [H3O
+

(aq)] < 7,07.10
-4

mol/L 

ِٕٗ ٚ :∆ 𝐻3𝑂
+ =

7,07×10−4−5,62×10−4

2
= 0,7 × 10−4𝑚𝑜𝑙/𝐿 

 :حغبة الاست١بة إٌغجٟ (3

: ٌذ٠ٕب
∆[𝐇𝟑𝐎+]

[𝐇𝟑𝐎+]
=

0,7×10−4

6,3×10−4
= 𝟎,𝟏𝟏 

 عٍٝ حغبة تشو١ض %11 ِحٍٛي، است١بة ٔغجٟ لذسٖ pH عٍٝ ل١بط 0.05ٚ ِٕٗ ٠صبحت است١بثب ِطٍمب لذسٖ 

 .أ٠ٛٔبد الأٚوغ١َٔٛٛ فٟ اٌّحٍٛي

III.  (انمحدودح)انزحىلاد انكهُخ و انزحىلاد غُس انكهُخ. 
 :انزحىلاد انكهُخ .1

 :1وشبط رجسَجٍ  .أ 

C=3,5.10 ِٓ ِحٍٛي حّط اٌىٍٛس٠ذس٠ه رٚ اٌتشو١ض V=10mLٔفشغ حزّب 
-2

mol/L فٟ وأط، حُ ٔم١ظ 

pH ٞٚ٠ٕتذ ٘زا اٌحّط عٓ رٚثبْ غبص وٍٛسٚس ا١ٌٙذسٚر١ٓ . 1,45 اٌّحٍٛي، فٕزذ أٔٗ ٠غبHCl(g)فٟ اٌّبء . 

 حّط اٌّتذخٍتبْ فٟ اٌتفبعً؟/ِب اٌّضدٚرتبْ لبعذح (1

HCl(g)/Cl: حّط اٌّتذخٍتبْ فٟ اٌتفبعً/اٌّضدٚرتبْ لبعذح
-

 ٚ H3O
+
/H2O. 

 .أوتت ِعبدٌخ اٌتفبعً اٌحبصً (2

HCl(g)/Cl: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
- 

 :         HCl(g)             H
+
 + Cl

-
 

H3O: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
+
/H2O:         H2O + H

+
               H3O

+ 

HCl(g) + H2O  →  Cl                            :  و مىه انمعبدنخ انحصُهخ
-
 + H3O

+
 

 .أحغت و١ّخ اٌّبدح اٌجذئ١خ ٌحّط اٌىٍٛس٠ذس٠ه اٌّغتعًّ فٟ اٌىأط (3

ni(H3Oٌذ٠ٕب : و١ّخ اٌّبدح اٌجذئ١خ ٌحّط اٌىٍٛس٠ذس٠ه اٌّغتعًّ فٟ اٌىأط
+
) = C.V 

ni(H3O: أٞ
+
) = 3,5.10

-2
 x 10.10

-3
 = 3,5.10

-4
mol 

H3O]أحغت اٌتشو١ض إٌٙبئٟ  (4
+
]f حُ اعتٕتذ و١ّخ اٌّبدح إٌٙبئ١خ ،nf(H3O

+
 . فٟ اٌىأط(

H3O]: حغبة اٌتشو١ض إٌٙبئٟ ثبعتعّبي اٌعلالخ
+

(aq)]f = 10
-pH

  

H3O]: أٞ
+

(aq)]f = 10
-1,45

 

H3O]: فٕزذ أْ
+

(aq)]f = 3,5.10
-2

mol/L 

nf(H3Oٚ ِٕٗ ٔغتٕتذ و١ّخ اٌّبدح إٌٙبئ١خ 
+
 : فٟ اٌىأط ثح١ج(



 5 

nf(H3O
+
) = [H3O

+
(aq)]f . V = 3,5.10

-2
 x 10.10

-3
 = 3,5.10

-4
mol 

 .أتُّ ِلأ اٌزذٚي اٌٛصفٟ ٌٍتفبعً اٌحبصً (5

HCl(g)        +        H2O       →        Cl معبدنخ انزفبعم
-
       +      H3O

+
 

 (mol)كمُبد انمبدح ثبنمىل  انزمدو انحبنخ

 0 0 0 انجدئُخ

سح
ىف

ث
 

3,5.10
-4

 

t x x x 3,5.10عىد انهحظخ 
-4 

-x 

xmax xmax xmax 3,5.10 انمصىَخ
-4 

-xmax 

xf xf xf 3,5.10 انىهبئُخ
-4 

– xf 

 .xmax ٚ xfحذد ل١ّتٟ . اٌتمذَ إٌٙبئٟ ٌٍتفبعً ٘ٛ تمذَ اٌتفبعً عٕذ تٛلف تطٛس اٌّزّٛعخ (6

:  ثتحذ٠ذ اٌّتفبعً اٌّحذ ٚ ثّب أْ اٌّبء ٚف١ش فإْ اٌّتفبعً اٌّحذ ٘ٛ حّط اٌىٍٛس٠ذس٠ه ٚ ِٕٗ فإxmaxْتحذد 

xmax = 3,5.10
-4

 mol. 

xf = nf(H3O: ِٓ خلاي اٌزذٚي اٌٛصفٟ ٌذ٠ٕب
+
)  = 3,5.10

-4
mol 

 .أعط حص١ٍخ اٌّبدح إٌٙبئ١خ حُ ِبرا تلاحظ؟ (7

 :حص١ٍخ اٌّبدح إٌٙبئ١خ

nf(H3O: ٌذ٠ٕب
+
) = xf = 3,5.10

-4
mol 

ٚ :nf(Cl
-
) = xf = 3,5.10

-4
mol 

ٚ :nf(HCl) = 3,5.10
-4 

– xf = 3,5.10
-4

 - 3,5.10
-4 

= 0 mol 

 . لذ اعتٍٙه و١ٍب HCl ، وّب أْ اٌّتفبعً xmax  xf =ِٓ خلاي ِب عجك ٔلاحظ أْ 

 :خلاصخ .ة 

 أٔٗ وً تحٛي و١ّ١بئٟ ٠تٛلف تطٛسٖ ثبختفبء وٍٟ لأحذ اٌّتفبعلاد عٍٝ الألً، ِٓ اٌّزّٛعخ انزحىل انكه٠ٍعشف 

 .xf = xmax: ، ٠عxmaxٟٕ تغبٚٞ ل١ّخ اٌتمذَ الألصٝ xfوّب ٠ت١ّض ثىْٛ أْ ل١ّخ اٌتمذَ إٌٙبئٟ . اٌى١ّ١بئ١خ

 :انزحىلاد غُس انكهُخ .2
 :2وشبط رجسَجٍ  .أ 

 .pH1=6,8 فٕزذ pH ِٓ اٌّبء اٌّمطش فٟ وأط ٚ ٔم١ظ 500mLٔفشغ حزّب 

 فٟ وأط، ٚرٌه ثإراثخ C=0,1mol/L ِٓ ِحٍٛي حّط الإ٠تب٠ٛٔه رٚ اٌتشو١ض V=100mLٔحعش حزّب 

0,6g حّط الإ٠تب٠ٛٔه ِٓ CH3COOH فٟ اٌّبء اٌّمطش، حُ ٔم١ظ pH ٟ2,8 اٌّحٍٛي، ف١عط. 

 ً٘ حذث تفبعً ث١ٓ حّط الإ٠تب٠ٛٔه ٚ اٌّبء؟ (1

 . د١ًٌ عٍٝ حذٚث تفبعً ث١ٓ حّط الإ٠تب٠ٛٔه ٚ اٌّبءpHتغ١ش ل١ّخ 

 حّط اٌّتذخٍتبْ فٟ اٌتفبعً؟/ِب اٌّضدٚرتبْ لبعذح (2

CH3COOH/CH3COO: حّط اٌّتذخٍتبْ فٟ اٌتفبعً/اٌّضدٚرتبْ لبعذح
-

 ٚ H3O
+
/H2O. 

 .أوتت ِعبدٌخ اٌتفبعً اٌحبصً (3

CH3COOH/CH3COO: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
- 

 :    CH3COOH             H
+
 + CH3COO

-
 

H3O: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
+
/H2O:                                    H2O + H

+
               H3O

+ 

CH3COOH + H2O  →  CH3COO                            :  و مىه انمعبدنخ انحصُهخ
-
 + H3O

+
 

 .أحغت و١ّخ اٌّبدح اٌجذئ١خ ٌحّط الإ٠تب٠ٛٔه اٌّغتعًّ فٟ اٌىأط (4

𝒏𝐢(𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎𝐇)ٌذ٠ٕب : و١ّخ اٌّبدح اٌجذئ١خ ٌحّط اٌىٍٛس٠ذس٠ه اٌّغتعًّ فٟ اٌىأط =
𝐦

𝐌
=

𝟎,𝟔

𝟔𝟎
 

 ni(CH3COOH) =  0,01 mol: أٞ

H3O]أحغت اٌتشو١ض إٌٙبئٟ  (5
+
]f حُ اعتٕتذ و١ّخ اٌّبدح إٌٙبئ١خ ،nf(H3O

+
 . فٟ اٌىأط(

H3O]: حغبة اٌتشو١ض إٌٙبئٟ ثبعتعّبي اٌعلالخ
+

(aq)]f = 10
-pH

  

H3O]: أٞ
+

(aq)]f = 10
-2,8

 

H3O]: فٕزذ أْ
+

(aq)]f = 1,58.10
-3

mol/L 

nf(H3Oٚ ِٕٗ ٔغتٕتذ و١ّخ اٌّبدح إٌٙبئ١خ 
+
 : فٟ اٌىأط ثح١ج(

nf(H3O
+
) = [H3O

+
(aq)]f . V = 1,58.10

-3
 x 100.10

-3
 = mol 
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𝛕 =
𝐱𝐟

𝐱𝐦𝐚𝐱
 

 .أتُّ ِلأ اٌزذٚي اٌٛصفٟ ٌٍتفبعً اٌحبصً (6

CH3COOH     +    H2O   →   CH3COO معبدنخ انزفبعم
-
    +    H3O

+
 

 (mol)كمُبد انمبدح ثبنمىل  انزمدو انحبنخ

 0 0 0 انجدئُخ

سح
ىف

ث
 

0,01 

t x x x 0,01عىد انهحظخ 
 
-x 

xmax xmax xmax 0,01 انمصىَخ
 
-xmax 

xf xf xf 0,01 انىهبئُخ
 
– xf 

 .xmax ٚ xfحذد ل١ّتٟ  (7

:  ثتحذ٠ذ اٌّتفبعً اٌّحذ ٚ ثّب أْ اٌّبء ٚف١ش فإْ اٌّتفبعً اٌّحذ ٘ٛ حّط الإ٠تب٠ٛٔه ٚ ِٕٗ فإxmaxْتحذد 

xmax = 0,01 mol. 

xf = nf(H3O: ِٓ خلاي اٌزذٚي اٌٛصفٟ ٌذ٠ٕب
+
)  =  1,58.10

-4
 mol 

 .أعط حص١ٍخ اٌّبدح إٌٙبئ١خ حُ ِبرا تلاحظ؟ (8

 :حص١ٍخ اٌّبدح إٌٙبئ١خ

nf(H3O: ٌذ٠ٕب
+
) = xf = 1,58.10

-4
mol 

ٚ :nf(CH3COO
-
) = xf = 1,58.10

-4
mol 

ٚ :nf(HCl) = 0,01
 
– xf = 0,01 - 1,58.10

-4 
= 9,84.10

-4
 mol 

 .ٌُ ٠تُ اعتٙلاوٗ و١ٍب  CH3COOH ، وّب أْ اٌّتفبعً xmax  xf >ِٓ خلاي ِب عجك ٔلاحظ أْ 

 :خلاصخ .ة 

 أٔٗ وً تحٛي و١ّ١بئٟ ٠تٛلف تطٛسٖ ظب٘ش٠ب دْٚ اختفبء وٍٟ لأٞ انزحىل غُس انكهٍ أو انزحىل انمحدود٠عشف 

 ٌٍتفبعً، xmax أصغش ِٓ ل١ّخ اٌتمذَ الألصٝ xfوّب ٠ت١ّض ثىْٛ أْ ل١ّخ اٌتمذَ إٌٙبئٟ . ِتفبعً ِٓ اٌّزّٛعخ اٌى١ّ١بئ١خ

 .xf < xmax: ٠عٕٟ

 :وسجخ انزمدو انىهبئٍ .3

 ٌتفبعً و١ّ١بئٟ ٟ٘ خبسد τٔغجخ اٌتمذَ إٌٙبئٟ 

لغّخ اٌتمذَ إٌٙبئٟ عٍٝ اٌتمذَ الألصٝ ٌٙزا اٌتفبعً، 

 : ثح١ج

 

 

 :مىحً رطىز مجمىعخ كُمُبئُخ .4
 :3وشبط رجسَجٍ  .أ 

 فٟ وأط، ٚرٌه ثإراثخ حّط الإ٠تب٠ٛٔه C=0,01mol/L ٌحّط الإ٠تب٠ٛٔه رٚ اٌتشو١ض Sِحٍٛلا ِبئ١ب  ٔحعش

CH3COOH فٟ اٌّبء، حُ ٔم١ظ pHاٌّحٍٛي S  ٟف١عط ،pH=3,4. 

 ثعط لطشاد حّط A، ٔع١ف إٌٝ اٌىأط S ِٓ اٌّحٍٛي V=20mL ٔفظ اٌحزُ A ٚ Bٔصت فٟ وأع١ٓ 

 ثٍٛساد إ٠تبٔٛاد اٌصٛد٠َٛ Bٚ ٔع١ف إٌٝ اٌىأط . pHA=2,6 فٕزذ pHالإ٠تب٠ٛٔه اٌخبٌص فٕم١ظ اٌــ

CH3COONaفٕم١ظ اٌــ pH فٕزذ pHB=5,1. 

 .Sأوتت ِعبدٌخ اٌتفبعً اٌحبصً عٕذ تحع١ش اٌّحٍٛي  (1

CH3COOH/CH3COO: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
- 

 :    CH3COOH             H
+
 + CH3COO

-
 

H3O: ثبٌٕغجخ ٌٍّضدٚرخ 
+
/H2O:                                    H2O + H

+
               H3O

+ 

CH3COOH + H2O  →  CH3COO                            :  و مىه انمعبدنخ انحصُهخ
-
 + H3O

+
 

 ؟Aفٟ أٞ ِٕحٝ تطٛسد اٌّزّٛعخ اٌى١ّ١بئ١خ ثبٌٕغجخ ٌٍىأط  (2

H3O فٟ ٘زا اٌىأط ٠عٕٟ ٕ٘بن استفبع فٟ تشو١ض أ٠ٛٔبد الأٚوغ١َٔٛٛ pHأخفبض 
+

إرْ .  فٟ اٌّزّٛعخ

 .اٌّزّٛعخ تطٛسد فٟ ِٕحٝ تىْٛ ٘زٖ الأ٠ٛٔبد ح١ج ٠غّٝ ثبٌّٕحٝ اٌّجبشش
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CH3COOH + H2O  →  CH3COO: أٞ 
-
 + H3O

+
 

 ؟Bفٟ أٞ ِٕحٝ تطٛسد اٌّزّٛعخ اٌى١ّ١بئ١خ ثبٌٕغجخ ٌٍىأط  (3

H3O فٟ ٘زا اٌىأط ٠عٕٟ ٕ٘بن أخفبض فٟ تشو١ض أ٠ٛٔبد الأٚوغ١َٔٛٛ pHاستفبع 
+

إرْ .  فٟ اٌّزّٛعخ

 .اٌّزّٛعخ تطٛسد فٟ ِٕحٝ اختفبء أٚ اعتٙلان ٘زٖ الأ٠ٛٔبد ح١ج ٠غّٝ ثبٌّٕحٝ اٌّعبوظ

CH3COO: أٌ
-
 + H3O

+
  →  CH3COOH + H2O   

 .لبسْ ِٕح١ٟ اٌتطٛس (4

ِّب عجك تفبعً حّط الإ٠تب٠ٛٔه ِع اٌّبء تفبعً غ١ش وٍٟ  أٚ ِحذٚد ٠ّىٓ أْ ٠تطٛس فٟ ِٕح١١ٓ ِتعبوغ١ٓ، 

CH3COOH + H2O               CH3COO: فٕىتت اٌّعبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ وّب ٠ٍٟ
-
 + H3O+ 

 :خلاصخ .ة 

 :ٔعجش عٕٗ ثبٌّعبدٌخ اٌى١ّ١بئ١خ اٌتب١ٌخ. ثصفخ عبِخ، ٠متشْ ثىً تحٛي و١ّ١بئٟ ِحذٚد، تفبعً ٠حذث فٟ إٌّح١١ٓ

A    +    B                  C    +     D 

 :حبنخ انزىاشن نمجمىعخ كُمُبئُخ .5

 ٚرٛد ثتضآِ تت١ّض ٚ و١ّ١بئٟ تٛاصْ حبٌخ ٌٍّزّٛعخ إٌٙبئ١خ تىْٛ اٌحبٌخ ِحذٚد اٌى١ّ١بئٟ اٌتحٛي ٠ىْٛ عٕذِب

 .اٌضِٓ ِع حبثتخ ِبدتٙب و١ّخ ٚ اٌّتفبعلاد ٚ إٌٛاتذ ر١ّع




